
 
 

４．アンケート調査 

  新駅計画を実施するにあたっては、新駅の利用者となりうる周辺住民や新駅候補地周辺に目

的地が存在する方々から、現在の鉄道利用の状況や新駅の利用可能性について意見を聴収する

ことで、新駅設置の必要性の判断を行う必要がある。また、次章で実施する需要予測にあたっ

ても、新駅利用者と想定される方々の現在の鉄道利用の状況、新駅の利用可能性について反映

する必要がある。 

 そのため、本章では新駅候補地周辺の住民や企業等、施設利用者に対するアンケート調査を

実施した。 

 

４－１．アンケート調査概要 

各アンケートの実施概要を以下に示す。アンケートの対象は「新駅候補地周辺の住

民」、「新駅候補地周辺の企業等の従業者」、「新駅候補地周辺の高校の在校生」、「新駅候補

地周辺の専門学校の在学生」、「新駅候補地周辺の施設の利用者」とし、それぞれの方法や

質問項目により実施した。 

 

表 4.1 住民アンケート概要 

項目 内容 

調査対象 新駅 2km 圏内の住民 

調査方法 郵送配布／郵送回収 

調査期間 令和 5 年 12 月 2 日～令和 5 年 12 月 23 日 

配布数 2,026 人（15 歳以上から無作為抽出） 

回収数 862 票（回収率 42.5%） 

質問内容 

回答者属性 

 年代、居住地、免許保有、自家用車保有 

日常の移動・外出 

 普段の移動における鉄道利用、利用目的、利用頻度、乗車駅・降車駅 

新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 新駅利用意向、利用目的、利用頻度、新駅までの移動手段および降車駅 

鉄道や新駅の要望 

 新駅に対する要望 
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表 4.2 企業アンケート概要 

項目 内容 

調査対象 

19 箇所（山口高校／山口中央高校／山口コアカレッジ／山口コ・メディカル学

院／山口情報芸術センター(YCAM)／山口市立中央図書館／西京銀行山口支店／

ニューメディアプラザ山口／済生会山口総合病院／西中国信用金庫山口支店／

アルク山口店／株式会社 NTT ドコモ山口ビル／山口ケーブルビジョン株式会社

／日本放送協会山口放送会館／DCM 山口店／山口刑務所／山口県学校給食協会／

エディオン山口店／ベスト電器山口店） 

※高校・専門学校は教職員を対象とする 

※山口コアカレッジと山口コ・メディカル学院は 1 か所として集計 

調査方法 Web 回答 

調査期間 令和 5 年 12 月 20 日～令和 6 年 1 月 31 日 

回収数 503 票（従業者数 1,600 人、回収率 31.4%） 

質問内容 

回答者属性 

 年代、居住地、最寄り駅 

通勤の状況 

 通勤手段 

新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 新駅利用意向、乗車駅・降車駅 

鉄道や新駅の要望 

 新駅に対する要望 

 

 

表 4.3 学生（高校生）アンケート概要 

項目 内容 

調査対象 2 箇所（山口高校／山口中央高校） 

調査方法 Web 回答 

調査期間 令和 5 年 12 月 20 日～令和 6 年 1 月 25 日 

回収数 
山口高校：121 票（学生数 851 名、回収率 14.2%） 

山口中央高校：487 票（学生数 542 名、回収率 89.9%） 

質問内容 

回答者属性 

 学年 or 年代、居住地、最寄り駅 

通学の状況 

 通学手段、乗車駅・降車駅 

新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 新駅利用意向 

鉄道や新駅の要望 

 新駅に対する要望 
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表 4.4 学生（専門学生）アンケート概要 

項目 内容 

調査対象 2 箇所（山口コアカレッジ／山口コ・メディカル学院） 

調査方法 Web 回答 

調査期間 令和 6 年 1 月 8 日～令和 6 年 2 月 4 日 

回収数 133 票（学生数 360 名、回収率 36.9%） 

質問内容 

回答者属性 

 学年 or 年代、居住地、最寄り駅 

通学の状況 

 通学手段、乗車駅・降車駅 

新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 新駅利用意向 

鉄道や新駅の要望 

 新駅に対する要望 

 

 

表 4.5 施設利用者アンケート概要 

項目 内容 

調査対象 

6 箇所（山口情報芸術センター(YCAM)／山口市立中央図書館／西京銀行山口支店

／ニューメディアプラザ山口／済生会山口総合病院／西中国信用金庫山口支

店） 

調査方法 現地での配布／回収箱での回収または Web 回答 

調査期間 令和 5 年 12 月 20 日～令和 6 年 1 月 29 日 

回収数 215 票 

質問内容 

回答者属性 

 年代、居住地、免許保有、自家用車保有 

施設への来訪状況 

 施設の利用頻度、移動手段、乗車駅・降車駅 

新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 新駅利用意向 

鉄道や新駅の要望 

 新駅に対する要望 
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４－２．住民アンケート結果 

 新駅候補地周辺の住民を対象として実施したアンケートの結果を以降に示す。 

 

（１）回答者属性 

 １）年代（住民アンケート 問1-1） 

  ・生産年齢人口（10歳代～64歳）は合わせて64.6%であった。 

 

図4.1 年代【N=862】 
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 ２）居住地（住民アンケート 問1-2） 

  ・居住地（町丁目）は、「大内小京都」「平井」「朝倉町」「泉都町」「三和町」といった地区が多い。 

 

図4.2 居住地【N=862】 
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 ３）自動車運転免許証の保有状況（住民アンケート 問1-3） 

  ・74.6%の方が「免許があり運転に支障はない」と回答した。 

 

    図4.3 自動車運転免許証の保有状況【N=862】 

 

 ４）自家用車の保有状況（住民アンケート 問1-4） 

  ・合わせて90.4%の方が「自分で使える車がある」「家族で共同利用する車がある」と回答した。 

    

    図4.4 自家用車の保有状況【N=862】 
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（２）日常の移動・外出 

 １）普段の移動での鉄道の利用（住民アンケート 問2-1） 

  ・普段の移動において、19.7%が「鉄道を使う」と回答した。 

    

図4.5 普段の移動での鉄道の利用【N=862】 

 

 ２）鉄道を使う移動で最も多い用事・目的（住民アンケート 問2-2） 

  ・「飲食・娯楽」が18.8%と最も多く、次いで「趣味」が16.5%、「知人に会いに行く」が15.3%、

「買い物」が10.0%と多かった。 

・「通勤」「通学」は合わせて12.3％であった。 

・「その他」内訳は次ページに示す。 

 

図4.6 鉄道を使う移動で最も多い用事・目的【N=170】 
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・「その他」回答は「旅行」が最も多く、次いで「出張」「家族に会う・帰省」「部活動」の順に多

かった。 

 

図4.7 鉄道を使う移動で最も多い用事・目的「その他」内訳【N=31】 

 

 ３）鉄道を使う移動で最も多い用事・目的の頻度（住民アンケート 問2-3） 

  ・「年に数回程度」が49.4%、「月に1回程度」が18.2%、「月に2～3回」が15.3%と、低頻度の回

答が多かった。 

  

図4.8 鉄道を使う移動で最も多い用事・目的の頻度【N=170】 
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 ４）乗車駅と降車駅（住民アンケート 問2-4） 

  ・乗車駅は、山口駅と湯田温泉駅が4割ずつであった。 

  ・降車駅は山口県内が60.0%であった。 

・乗車駅「その他の駅」の内訳としては新山口が最も多かった。 

  ・降車駅の内訳は次ページに示す。 

 

図4.9 乗車駅（左）と降車駅（右）【N=170】 

 

 
図4.10 乗車駅「その他」の内訳【N=21】 
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・降車駅「山口県内」の内訳としては新山口が最も多かった。 

・次いで、防府、下関、常盤、仁保津、大歳といった駅が多かった。 

・降車駅「その他エリア」の内訳としては博多が最も多かった。 

・次いで、広島、小倉、東京、岡山、大阪といった駅が多かった。 

 

図4.11 （左）降車駅「山口県内」の内訳【N=106】 ※複数回答を含む 

     （右）降車駅「その他エリア」の内訳【N=76】 ※複数回答を含む 
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（３）新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 １）新駅ができた場合の利用意向（住民アンケート 問3-1） 

  ・46.5%が「新駅を使う（又は使う可能性がある）」と回答した。 

 

図4.12 新駅の利用意向【N=862】 

 

 ２）新駅を使う移動で最も多い用事・目的（住民アンケート 問3-2） 

  ・「飲食・娯楽」が24.2%と最も多く、次いで「知人に会いに行く」が17.0%、「買い物」が

11.7%、「趣味」が11.0%と多かった。 

  ・「その他」の内訳は次ページに示す。 

 

図4.13 新駅を使う移動で最も多い用事・目的【N=401】 
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  ・「その他」の内訳は「観光・旅行」「家族に会う・帰省」「出張」「新山口駅へ行く」の順に多い。 

 

図4.14 新駅を使う移動で最も多い用事・目的「その他」内訳【N=82】 
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 ３）新駅を使う移動で最も多い用事・目的の頻度（住民アンケート 問3-3） 

  ・「年に数回程度」が52.9%、「月に1回程度」が15.5%、「月に2～3回」が14.0%と、低頻度の回

答が多かった。 

  

図4.15 新駅を使う移動で最も多い用事・目的の頻度【N=401】 

 

 ４）新駅までの交通手段新（住民アンケート 問3-4） 

  ・新駅までの移動手段は「徒歩」が56.1%と最も多い。 

 

図4.16 新駅までの交通手段【N=401】 
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 ５）新駅利用時の降車駅（住民アンケート 問3-4） 

・降車駅は山口県内が69.3%であった。 

  ・降車駅の内訳は、次ページに示す。 

 

図4.17 新駅利用時の降車駅【N=401】 
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  ・降車駅「山口県内」の内訳は新山口が最も多かった。 

  ・次いで、防府、山口、湯田温泉といった駅が多かった。 

・降車駅「その他エリア」の内訳としては博多が最も多かった。 

・次いで、広島、小倉、東京、大阪、岡山といった駅が多かった。 

 

図4.18（左）新駅利用時の降車駅「山口県内」の内訳【N=285】 ※複数回答を含む 

      （右）新駅利用時の降車駅「その他エリア」の内訳【N=93】 ※複数回答を含む 
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 ６）新駅を利用しない理由（住民アンケート 問3-5） 

  ・新駅を利用しない理由は、「自動車で移動できる」「駅が遠い」「自転車で移動できる」の順に多

かった。 

  ・「その他」の内訳として、「隣接駅を使う」「新駅のアクセスが悪い」「徒歩もしくは他の移動手段

を使う」といった回答が多かった。 

 
図4.19 新駅を利用しない理由【N=451】 ※複数回答を含む 

 

 

図4.20 新駅を利用しない理由「その他」内訳【N=85】 ※複数回答を含む 
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 ７）どのような条件であれば新駅を利用するか（住民アンケート 問3-6） 

  ・新駅を利用する条件は、「特に無し」「列車の便数や時間帯が便利になる」「自宅～新駅付近に路

線バスがある」の順に多かった。 

  ・「その他」の内訳は、次ページに示す。 

 

図4.21 新駅を利用する条件【N=451】 ※複数回答を含む 
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  ・「その他」の内訳は、「駐車場」に関する意見が最も多く、「将来の利用見込みがない」「アクセ

ス・利便性」「駅設備・施設」の順に多い。 

 

図4.22 新駅を利用する条件「その他」内訳【N=71】 
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（４）新駅に対する要望 

 １）新駅に対する要望の集計結果（住民アンケート 問4-1） 

  ・新駅に対する要望は、「待合環境の整備」「駐車場の整備」「駐輪場の整備」の順に多かった。 

  ・「その他」の内訳は、次ページに示す。 

 

図4.23 新駅に対する要望【N=862】 ※複数回答を含む 
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  ・「その他」の内訳は、新駅に関する要望としては「駅に隣接した設備等」「新駅設置は反対、費用

対効果に疑問」「駐車場の整備、自家用車との乗継等」の順に多く、山口線に関する要望として

は「利便性の向上」「既存の駅の改善要望」「新山口駅のアクセス向上」の順に多かった。 

 

 図4.24 新駅に対する要望「その他」内訳【N=120】 ※複数回答を含む 
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４－３．企業アンケート結果 

 新駅候補地周辺の企業の従業者等を対象として実施したアンケートの結果を以降に示す。 

 

（１）アンケート実施個所 

  アンケートを実施した施設は以下のとおりである。 

 

図4.25 企業アンケート実施個所 
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（２）回答者属性 

 １）年代（企業アンケート 問1） 

  ・30歳代、40歳代、50歳代がそれぞれおよそ1/4ずつを占めている。 

 

 

図4.26 年代【N=503】 

 

 ２）居住地（企業アンケート 問2） 

  ・「山口市」が84.9%と最も多く、次いで「防府市」が7.4%、「宇部市」が3.0%と多かった。 

・山口市内の居住地を整理した結果は、次ページに示す。 

 

図4.27 居住地【N=503】 
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・山口市内の居住地は、町丁目の回答から地区ごとに整理すると、「湯田」「大内」「平川」「白石」

「吉敷」の順に多く、勤務地から近い地区が多い。 

 

図4.28 居住地 山口市内居住者の居住地区【N=427】 
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 ３）最寄り駅（企業アンケート 問3） 

  ・最寄り駅は勤務地最寄り駅の山口、湯田温泉が合わせて50.9%と多い。 

  ・その他の内訳としては、矢原、防府、大歳、宮野、上山口といった駅が多い。 

 

図4.29 最寄り駅【N=509】 ※複数回答を含む 

 
図4.30 最寄り駅「その他」内訳【N=87】 ※複数回答を含む 
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 ４）通勤時の交通手段（企業アンケート 問4） 

  ・「自家用車」が71.4%と最も多く、次いで「バイク」が15.9%と多い。 

  ・一方、「鉄道」は3.0%、「バス」は1.6%であり、公共交通の利用はかなり少ない。 

    

    図4.31 通勤時の交通手段【N=503】 

 

 ５）乗車駅と降車駅（企業アンケート 問5） 

  ・乗車駅は、全員が「最寄り駅と同じ」であった。 

  ・降車駅は、「湯田温泉駅」が66.7%と最も多く、次いで「山口駅」「新山口駅」が13.3%と多かっ

た。 

 

 

図4.32 乗車駅（左）と降車駅（右）【N=15】 
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（３）新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 １）新駅ができた場合の利用意向（企業アンケート 問6） 

  ・27.6%が「新駅を使う（又は使う可能性がある）」と回答した。 

 

図4.33 新駅の利用意向【N=503】 

 

 ２）新駅ができた場合の駅への要望（企業アンケート 問7-1） 

  ・「待合環境の整備」が、次いで「駐車場の整備」「路線バスとの接続」「駐輪場の整備」の順に多

かった。 

 

図4.34 新駅ができた場合の駅への要望【N=139】 ※複数回答を含む 
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 ３）新駅から勤務地までの交通手段（企業アンケート 問7-2） 

  ・新駅から勤務地までの移動手段は「徒歩」が72.7%と最も多く、次いで「自転車」が20.1%と多

い。 

 

図4.35 新駅から勤務地までの交通手段【N=139】 

 

 ４）新駅を利用しない理由（企業アンケート 問7-3） 

  ・新駅を利用しない理由は、「自動車で移動できる」「自転車で移動できる」「駅が遠い」の順に多

かった。 

  ・「その他」の内訳は次ページに示す。 

 

図4.36 新駅を利用しない理由【N=364】 ※複数回答を含む 
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  ・「その他」回答としては、「利便性を感じない」「徒歩、もしくは他の手段で移動できる」といっ

た回答が多かった。 

 

図4.37 新駅を利用しない理由「その他」内訳【N=45】 
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（４）新駅および山口線に対する要望（企業アンケート 問8） 

 ・新駅および山口線に対する要望は「新駅設置の反対意見」「新駅設置の賛成意見」「利便性につい

て」「駅舎・駅周辺・道路整備について」の順に多かった。 

 

図4.38 新駅および山口線に対する要望【N=136】 ※複数回答を含む 
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４－４．学生（高校生）アンケート結果 

 新駅候補地周辺の高校の在校生を対象として実施したアンケートの結果を以降に示す。 

 

（１）アンケート実施個所 

  アンケートを実施した施設は以下のとおりである。 

 

図4.39 学校アンケート（高校生）実施個所 

 

 

  回収数は山口高校が121票（学生数851名、回収率14.2%）に対し山口中央高校が487票（学生数

542名、回収率89.9%）と大きく異なる。これは、山口中央高校では学校でホームルーム時において

アンケートを実施頂いたことによる結果である。 
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（２）回答者属性 

 １）学年（学生（高校生）アンケート 問1） 

  ・両高校ともに高校1年生、高校2年生からの回答が多いが、各学年からおおむね満遍なく回答さ

れている。 

 

図4.40 学年 左：山口高校【N=121】 右：山口中央高校【N=487】 

 

 ２）居住地（学生（高校生）アンケート 問2） 

  ・両高校ともに山口市内がほとんどを占めている。 

・山口市内の居住地を整理した結果は、次ページに示す。 

 

図4.41 居住地 左：山口高校【N=121】 右：山口中央高校【N=487】 
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・山口市内の居住地は、町丁目の回答から地区ごとに整理した。 

・山口高校は「小郡」「大歳」「宮野」「吉敷」「大殿」「大内」の順に多く、山口線沿線地域が多くな

っている。 

  ・山口中央高校は「大内」「吉敷」「白石」「湯田」「宮野」「小郡」の順に多く、山口高校と比較する

と学校周辺の地域が多くなっている。 

  

図4.42 居住地 山口市内居住者の居住地区 

             左：山口高校【N=104】 右：山口中央高校【N=464】 
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 ３）最寄り駅（学生（高校生）アンケート 問3） 

  ・山口高校は山口駅が最も多く、次いで矢原、防府、大歳、上山口といった駅が多い。 

  ・山口中央高校は山口駅が最も多く、次いで湯田温泉、矢原、宮野、大歳といった駅が多い。 

 

図4.43 最寄り駅 左：山口高校【N=121】 右：山口中央高校【N=485】 ※複数回答を含む 

 

 ４）通学時の交通手段（学生（高校生）アンケート 問4） 

・両高校ともに「自転車」が過半数を占めており、次に「鉄道」が多かった。 

  ・山口高校は「鉄道」が37.2%、山口中央高校は「鉄道」が19.5%であった。 

    

    図4.44 通学時の交通手段 左：山口高校【N=121】 右：山口中央高校【N=487】 
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 ５）乗車駅と降車駅（学生（高校生）アンケート 問5） 

  ・乗車駅は、両高校ともに、ほぼ全員が「最寄り駅と同じ」であった。 

  ・降車駅は、両高校ともに、ほぼ全員が「山口駅」であった。 

 

図4.45 乗車駅（左）と降車駅（右）【N=45】（山口高校） 

 

 

図4.46 乗車駅（左）と降車駅（右）【N=95】（山口中央高校） 
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（３）新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 １）新駅ができた場合の利用意向（学生（高校生）アンケート 問6） 

  ・「新駅を使う（又は使う可能性がある）」と回答した学生は、山口高校が47.1%に対し、山口中央

高校は27.1%であり、山口高校の生徒の方が、新駅利用可能性が高いことが分かった。 

 

図4.47 新駅の利用意向 左：山口高校【N=121】 右：山口中央高校【N=487】 

 

 ２）新駅ができた場合の駅への要望（学生（高校生）アンケート 問7-1） 

  ・山口高校は「駐輪場の整備」「コンビニや飲食店の整備」「待合環境の整備」が多く、ほぼ同数で

あった。 

  ・山口中央高校の結果は次ページに示す。 

 

 

図4.48 新駅ができた場合の駅への要望 山口高校【N=57】 ※複数回答を含む 
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  ・山口中央高校は「コンビニや飲食店の整備」が最も多く、次いで「待合環境の整備」「駐輪場の

整備」「ICカード端末機の導入」の順に多かった。 

 

図4.49 新駅ができた場合の駅への要望 山口中央高校【N=132】 ※複数回答を含む 

 

 

３）新駅から学校までの交通手段（学生（高校生）アンケート 問7-2） 

  ・新駅までの移動手段を「自転車」と回答した方の割合は、山口高校は7割以上、山口中央高校は

約半数であった。 

 

図4.50 新駅から学校までの交通手段 左：山口高校【N=57】 右：山口中央高校【N=132】 
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４）新駅を利用しない理由（学生（高校生）アンケート 問7-3） 

  ・新駅を利用しない理由は、両高校ともに「自動車で移動できる」「駅が遠い」「送迎がある」の順

に多かった。 

  ・「その他」の内訳は次ページに示す。 

 

図4.51 新駅を利用しない理由 山口高校【N=64】 ※複数回答を含む 

 

 

図4.52 新駅を利用しない理由 山口中央高校【N=355】 ※複数回答を含む 
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  ・「その他」回答では「必要性を感じない」という意見が両高校ともに多く、山口中央高校では

「隣接駅を使う」という回答も多かった。 

 

図4.53 新駅を利用しない理由「その他」内訳 山口高校【N=12】 

 

 

図4.54 新駅を利用しない理由「その他」内訳 山口中央高校【N=33】 
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（４）新駅および山口線に対する要望（学生（高校生）アンケート 問8） 

 ・両高校ともに「駅舎・駅周辺・道路整備について」「利便性について」「新駅設置の反対意見」とい

った意見が多かった。 

 

図4.55 新駅および山口線に対する要望【N=52】 山口高校 ※複数回答を含む 

 

 

図4.56 新駅および山口線に対する要望【N=99】 山口中央高校 ※複数回答を含む 
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４－５．学生（専門学生）アンケート結果 

 新駅候補地周辺の専門学校の在学生を対象として実施したアンケートの結果を以降に示す。 

 

（１）アンケート実施個所 

  アンケートを実施した施設は下図のとおりである。 

 

図4.57 学校アンケート（専門学生）実施個所 
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（２）回答者属性 

 １）年代（学生（専門学生）アンケート 問1） 

  ・「20歳代」が60.2%と最も多い。 

 

図4.58 年代【N=133】 

 

 ２）居住地（学生（専門学生）アンケート 問2） 

  ・「山口市」が66.9%と最も多く、次いで「防府市」が14.3%、「宇部市」が6.8%と多い。 

・山口市内の居住地を整理した結果は、次ページに示す。 

 

図4.59 居住地【N=133】 
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・山口市内の居住地は、町丁目の回答から地区ごとに整理すると、「平川」「大内」「湯田」「阿知須」

「吉敷」「宮野」の順に多い。 

 

図4.60 居住地 山口市内居住者の居住地区【N=89】 
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 ３）最寄り駅（学生（専門学生）アンケート 問3） 

  ・最寄り駅は学校最寄り駅の湯田温泉駅が最も多く、次いで防府、山口、宮野、矢原、大歳の順に

多い。 

 

図4.61 最寄り駅【N=134】 ※複数回答を含む 
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 ４）通学時の交通手段（学生（専門学生）アンケート 問4） 

  ・「自転車」が36.1%と最も多く、次いで「自家用車」が33.8%、「鉄道」が25.6%の順に多い。 

 

図4.62 通学時の交通手段【N=133】 

 

 ５）乗車駅と降車駅（学生（専門学生）アンケート 問5） 

  ・乗車駅は、ほぼ全員が「最寄り駅と同じ」であった。 

  ・降車駅は、ほぼ全員が「湯田温泉駅」であった。 

 

 

図4.63 乗車駅（左）と降車駅（右）【N=34】 
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（３）新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 １）新駅ができた場合の利用意向（学生（専門学生）アンケート 問6） 

  ・18.8%が「新駅を使う（又は使う可能性がある）」と回答した。 

 

図4.64 新駅の利用意向【N=133】 

 

 ２）新駅ができた場合の駅への要望（学生（専門学生）アンケート 問7-1） 

  ・「待合環境の整備」が最も多く、次いで「駐車場の整備」「駐輪場の整備」「ICカード端末機の導

入」の順に多かった。 

 

図4.65 新駅ができた場合の駅への要望【N=25】 ※複数回答を含む 
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 ３）新駅までの交通手段（学生（専門学生）アンケート 問7-2） 

  ・「徒歩」が64.0%と最も多く、次いで「自転車」が28.0%、「バス」が8.0%となった。 

  
図4.66 新駅までの交通手段【N=25】 

 

 ４）新駅を利用しない理由（学生（専門学生）アンケート 問7-3） 

  ・新駅を利用しない理由は、「自動車で移動できる」「自転車で移動できる」「駅が遠い」の順に多

かった。 

  ・「その他」の内訳は次ページに示す。 

 

図4.67 新駅を利用しない理由【N=108】 ※複数回答を含む 
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・「その他」回答では「必要ない」「車・自動二輪を使う」「湯田温泉に近い」「本数が少ない」とい

った回答があった。 

 

図4.68 新駅を利用しない理由「その他」内訳【N=12】 
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（４）新駅および山口線に対する要望（学生（専門学生）アンケート 問8） 

 ・新駅および山口線に対する要望は「利便性について」が最も多く、次いで「新駅設置の反対意見」

「ダイヤ改正について」「駅舎について」の順に多かった。 

 

図4.69 新駅および山口線に対する要望【N=38】 ※複数回答を含む 
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４－６．施設利用者アンケート結果 

 新駅候補地周辺の施設の利用者を対象として実施したアンケートの結果を以降に示す。 

 

（１）アンケート実施個所 

  アンケートを実施した施設は下図のとおりである。 

 

図4.70 施設利用者アンケート実施個所 

 

  また、施設ごとの回答数は下表のとおりである。回収数はそれぞれの施設に設置した回収箱にて回

収した票数（Web回答の票数を含む）である。 

なお、山口情報芸術センター（YCAM）と山口市立中央図書館は同じ建物内にあり、YCAMの回収箱

に投函した方に図書館利用者が含まれると考えられることから、両施設の集計はYCAMとしてまとめ

て実施する。 

 

表4.6 施設利用者アンケート 回収数 

 
  

回収数

⼭⼝情報芸術センター（YCAM） 114
⼭⼝市⽴中央図書館 32
済⽣会⼭⼝総合病院 51
⻄京銀⾏⼭⼝⽀店 14
ニューメディアプラザ⼭⼝ 4
⻄中国信⽤⾦庫⼭⼝⽀店 0
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  ここで、来訪者数の多いYCAMおよび済生会山口総合病院について、サンプル率を算出した。な

お、ここでは（サンプル率）＝（回収数）/（2022年度の日平均来訪者数）と設定した。 

 

表4.7 施設利用者アンケート サンプル率 

 

  

回収数
⽇平均
来訪者数

サンプル率 ⽇平均来訪者数について

YCAM 146 1,114 13.1% 2022年度の年間来訪者数より算出
済⽣会⼭⼝総合病院 51 290 17.6% 2022年度の年間外来患者数より算出
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（２）回答者属性 

 １）年代（施設利用者アンケート 問1-1） 

  ・生産年齢人口（10歳代～64歳）はYCAMで55.5%、済生会山口総合病院で62.8%、西京銀行山口

支店では60％程度であった。 

 

図4.71 年代【N=4】 

 

 ２）居住地（施設利用者アンケート 問1-2） 

  ・居住地は全ての施設において「山口市」が90%以上とほとんどを占める。 

・山口市内の居住地を整理した結果は、次ページに示す。 

 

図4.72 居住地【N=4】 
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・山口市内の居住地を町丁目の回答から地区ごとに整理した。 

・YCAMは「湯田」「白石」「大内」「吉敷」「小郡」の順に多い。 

・済生会山口総合病院は「大内」「平川」「湯田」「吉敷」「白石」の順に多い。 

・西京銀行山口支店は「白石」「大内」「宮野」「湯田」の順に多い。 

・ニューメディアプラザ山口は「湯田」「吉敷」「香川」の利用者がいた。 

  

  
 

図4.73 山口市内の居住地 左上：YCAM【N=137】 右上：済生会病院【N=46】 

                  左下：西京銀行【N=14】 右下：ニューメディアプラザ【N=4】 
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 ３）自動車運転免許証の保有状況（施設利用者アンケート 問1-3） 

  ・全ての施設において60%以上の方が「免許があり運転に支障はない」と回答した。 

 

    図4.74 自動車運転免許証の保有状況【N=4】 

 

 ４）自家用車の保有状況（施設利用者アンケート 問1-4） 

  ・全ての施設において50%以上の方が「自分で使える車がある」「家族で共同利用する車がある」と

回答した。 

 

    図4.75 自家用車の保有状況【N=4】 
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（３）施設の利用 

 １）施設の利用頻度（施設利用者アンケート 問2-1） 

  ・施設の利用頻度はYCAM、西京銀行山口支店では「月に２～３回程度」が最も多く、済生会山口

総合病院では「年に数回程度」が最も多かった。 

 
図4.76 施設の利用頻度【N=4】 

 

 ２）施設への移動手段（施設利用者アンケート 問2-2） 

  ・どの施設も「自家用車」が最も多く、公共交通での来訪は少ない。 

・「鉄道」はYCAMで11人、ニューメディアプラザで1人であった。 

 

 

図4.77 施設への移動手段 左上：YCAM【N=146】 右上：済生会病院【N=51】 

                 左下：西京銀行【N=14】 右下：ニューメディアプラザ【N=4】 

※複数回答を含む 
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 ３）乗車駅と降車駅（施設利用者アンケート 問2-3） 

  ・YCAMの鉄道利用者の乗車駅は、山口市内が7名（新山口、湯田温泉、山口、仁保）であり、宇

部市（東新川）、山陽小野田市（小野田）、防府市（防府）が1名ずつであった。 

  ・YCAM鉄道利用者の降車駅は山口駅が6名、湯田温泉駅が4名と回答が分かれた。 

  ・ニューメディアプラザ山口の鉄道利用者1名は、嘉川駅から乗車し湯田温泉駅で降車した。 

 

図4.78 乗車駅（左）と降車駅（右） YCAM利用者【N=11】 

 

 

 ４）駅から施設までの移動手段（施設利用者アンケート 問2-4） 

  ・YCAMの鉄道利用者は、山口駅もしくは湯田温泉駅で降車後、主に徒歩で向かっている。 

  ・ニューメディアプラザ山口の鉄道利用者1名は、湯田温泉駅で降車後、徒歩で向かっている。 

 

図4.79 駅から施設までの移動手段 YCAM利用者【N=11】 
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（４）新駅ができた場合の鉄道利用の可能性 

 １）新駅ができた場合の利用意向（施設利用者アンケート 問3-1） 

  ・「新駅を利用する・可能性がある」と回答した方は、YCAM、西京銀行山口支店では半数以上ある

一方、済生会山口総合病院では23.5%に留まった。 

 

図4.80 新駅の利用意向【N=4】 

 

 ２）新駅を利用する条件（施設利用者アンケート 問3-1） 

  ・YCAMでは「特に無し」が最も多く、次いで「新駅からの路線バスがある」「新駅からの安全な道

路・歩道がある」「列車の便数や時間帯が便利になる」の順に多かった。 

  ・YCAMの「その他」回答の内訳および済生会山口総合病院、西京銀行山口支店の回答は次ページ

以降に示す。 

 

図4.81 新駅を利用する条件 YCAM【N=66】 ※複数回答を含む 

  

  

p.4-56



 

  ・YCAMの「その他」回答は、「新駅を利用する必要がない」「自宅からのアクセスが便利になる」

といった回答が複数見られた。 

 

図4.82 新駅を利用する条件 YCAM「その他」内訳【N=8】 

 

  ・済生会山口総合病院では「特に無し」が最も多く、次いで「列車の便数や時間帯が便利になる」

「新駅からの路線バスがある」「新駅周辺に休憩できる施設がある」の順に多かった。 

  ・「その他」回答は2件とも「新駅を利用する必要がない」という回答であった。 

 

図4.83 新駅を利用する条件 済生会病院【N=39】 ※複数回答を含む 
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  ・西京銀行山口支店では「新駅からの路線バスがある」「新駅周辺に駐輪場がある」「タクシーの利

便性が良い」「列車の便数や時間帯が便利になる」「特に無し」という回答が2票ずつあった。 

  ・「その他」回答は新駅周辺の安全面確保に関する回答であった。 

 

図4.84 新駅を利用する条件 西京銀行山口支店【N=7】 ※複数回答を含む 

 

 ３）新駅を利用しない理由（施設利用者アンケート 問3-1） 

  ・YCAMでは「自動車で移動できる」が最も多く、次いで「自転車で移動できる」「バスの方が利用

しやすい」「駅が遠い」の順に多かった。 

  ・YCAMの「その他」回答の内訳および済生会山口総合病院、西京銀行山口支店の回答は次ページ

に示す。 

  

図4.85 新駅を利用しない理由 YCAM【N=66】 ※複数回答を含む 

 

  

p.4-58



 

  ・YCAMの「その他」回答は、「新駅設置は不要」「隣接駅を使う」「徒歩、もしくは他の手段で移動

できる」の順に多かった。 

 

図4.86 新駅を利用しない理由 YCAM「その他」内訳【N=18】 

 

  ・済生会山口総合病院では「自動車で移動できる」が最も多く、次いで「駅が遠い」「自転車で移

動できる」「送迎がある」の順に多かった。 

  ・「その他」回答は2件が「徒歩で移動可能」、1件が「運転しなくなれば利用する」という回答で

あった。 

 

図4.87 新駅を利用しない理由 済生会病院【N=39】 ※複数回答を含む 

 

  ・西京銀行山口支店では「自動車で移動できる」「自転車で移動できる」「バスの方が利用しやす

い」の順に多かった。 

 

図4.88 新駅を利用しない理由 西京銀行山口支店【N=7】 ※複数回答を含む 
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（５）新駅に対する要望 

 １）新駅に対する要望の集計結果（施設利用者アンケート 問3-2） 

  ・新駅に対する要望は、YCAMでは「待合環境の整備」「路線バスなどとの接続」「ICカード端末機

の導入」「駐輪場の整備」の順に多かった。 

  ・「その他」の内訳は、「新駅設置は反対」「利便性の向上」「バリアフリー」の順に多かった。 

  ・済生会山口総合病院、西京銀行山口支店、ニューメディアプラザ山口の回答は次ページ以降に示

す。 

 

図4.89 新駅に対する要望 YCAM【N=146】 ※複数回答を含む 

 

 

図4.90 新駅に対する要望 YCAM「その他」回答【N=28】 ※複数回答を含む 
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  ・済生会山口総合病院では、「駐車場の整備」「待合環境の整備」「路線バスなどとの接続」「ICカ

ード端末機の導入」「コンビニや飲食店の整備」の順に多かった。 

  ・「その他」は2件とも「既存駅の設備・バスとの連絡を充実させる」という回答であった。 

 

図4.91 新駅に対する要望 済生会病院【N=51】 ※複数回答を含む 

 

  ・西京銀行山口支店では、新駅に対する要望は、「待合環境の整備」「路線バスなどとの接続」「IC

カード端末機の導入」「駐輪場の整備」の順に多かった。 

  ・「その他」の内訳は、2件が「マナー・安全管理」に関するもの、1件が「新駅設置は反対」とい

った回答であった。 

 

図4.92 新駅に対する要望 西京銀行【N=14】 ※複数回答を含む 
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  ・ニューメディアプラザ山口では、新駅に対する要望は、「待合環境の整備」「路線バスなどとの接

続」「ICカード端末機の導入」「駐輪場の整備」の順に多かった。 

  ・「その他」の内訳は、「駅に隣接した設備等」に関する回答であった。 

 

図4.93 新駅に対する要望 ニューメディアプラザ【N=4】 ※複数回答を含む 
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４－７．調査票 

 各アンケートで使用した調査票を次頁以降に示す。

p.4-63



 

＜住民アンケート調査票 依頼文・質問文＞ 
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＜住民アンケート調査票 質問文＞ 
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＜企業アンケート調査票 依頼文＞ 
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＜企業アンケート調査票 質問文＞ 
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＜学生（高校生）アンケート調査票 依頼文（左：山口高校用 右：山口中央高校）＞ 

  

p
.
4
-
7
0



 

＜学生アンケート調査票 質問文（質問内容は両校で共通）＞ 

p
.
4
-
7
1



 

p
.
4
-
7
2



 

p
.
4
-
7
3



 

＜学生（専門学生）アンケート調査票 依頼文（左：山口コアカレッジ用 右：山口コ・メディカル学院用）＞ 
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＜学生アンケート調査票 質問文（質問内容は両校で共通）＞ 
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＜施設利用者アンケート調査票 依頼文＞ 
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＜施設利用者アンケート調査票 質問文＞ 
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